从

东

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

沂蒙精神在中国式现代化新征程上的时代价值

□ 包心鉴

DAZHONG Z R A K

"党群同心、军民情深、水乳交融、生 死与共"为内涵的沂蒙精神,深深植根于中 华优秀传统文化尤其是齐鲁文化,熔铸淬炼 于中国共产党领导的革命战争年代,发扬光 大于革命、建设、改革各个历史时期, 是中 国共产党精神谱系的重要组成部分。沂蒙精 神既是历史的、又是时代的; 既是一种具有 地域特色的革命精神, 又是一种具有普遍价 值的时代精神。

今天, 在中国式现代化新征程上, 沂蒙 精神依然具有巨大的激励作用和强烈的感召 力量。紧紧围绕中国式现代化的鲜明特色、 本质要求和重大原则, 紧紧围绕建设社会主 义现代化强省的奋斗目标和主要任务,深入 挖掘和研究沂蒙精神的鲜明特质和核心要 义,深刻彰显和延续沂蒙精神活的灵魂和精 髓真谛,对于科学把握习近平新时代中国特 色社会主义思想的世界观和方法论, 进一步 坚定"四个自信",赋能新时代社会主义现 代化强省建设,具有极其重要的现实意义。

围绕沂蒙精神的科学内涵和鲜明特质, 我们可以从三个维度深入理解和把握沂蒙精 神的核心要义及其时代价值。

听党指挥、坚信不移、紧跟 党走、坚定不移,是沂蒙精神的 "灵魂"。这一特有的精神形 态,是顺利推进中国式现代化必 须牢牢强固的精神支撑

沂蒙精神是在中国共产党直接领导和影 响下孕育形成的,是在血与火的考验与淬炼 中不断完善的,一代又一代中国共产党人对 人民的赤子之心和为了人民解放与幸福顽强 奋斗、勇于献身的革命精神,与沂蒙地区固 有的淳朴善良、深明大义、追求光明的民族 品格和民族精神有机融合, 从而逐步培育成 "听党指挥、坚信不移、紧跟党走、坚定不 移"的崇高精神境界和优秀精神品质。这不 啻是沂蒙精神的"灵魂"

这一精神之"魂",渗透于一代又一代 沂蒙儿女的精神境界, 贯通于革命、建设、 改革各个历史时期,经久不衰、历久弥坚。 在新民主主义革命时期, 党一声令下, 五十 万沂蒙父老乡亲奔赴前线,披星戴月奋勇支 前,千辛万苦为党分忧,用小车推出了革命 胜利,用小车推出了新中国诞生。有多少沂 蒙儿女, 为了党的号召和革命的胜利, 抛家

别业、牺牲自我,千磨万难、毫无怨言,中

国共产党的奋斗目标与沂蒙人民的自觉行 动,在那个历尽艰险而又充满激情的年代实 现了完美的统一。正是这样一种党群同心、 军民情深、水乳交融、生死与共的沂蒙精 神,随着时代的发展而不断丰富发展,在社 会主义革命和建设时期集中表现为"愚公移 山、改造中国",在改革开放和社会主义现 代化建设新时期集中表现为"大胆开拓、改 革创新",在中国特色社会主义新时代集中 表现为"锐意进取、奋勇向前",成为沂蒙 精神紧随时代步伐不断丰富发展的重要精神 支撑,成为沂蒙地区乃至山东全省一脉相承

而又与时俱进的精神主旋律。 中国共产党是中国工人阶级的先锋队 同时是中国人民和中华民族的先锋队,坚持 党的领导是中国特色社会主义最本质的特 征,是全面建设社会主义现代化国家的最根 本保证。党的奋斗目标的逐步实现、党所领 导的伟大事业不断推进,根本基础在于人民 的拥护和支持,根本动力在于人民对党所领 导的伟大事业的高度认同和自觉参与。党的 二十大报告明确指出,中国式现代化,是中 国共产党领导的社会主义现代化, 是坚持以 人民为中心的社会主义现代化。这是对中国 式现代化鲜明特质和发展方向的本质规定。 把加强党的全面领导和坚持以人民为中心有 机地统一起来, 是顺利推进中国式现代化的 关键。习近平总书记深刻指出: "中国式现 代化是亿万人民自己的事业, 人民是中国式 现代化的主体,必须紧紧依靠人民,尊重人 民创造精神, 汇集全体人民的智慧和力量, 才能推动中国式现代化不断向前发展。"加 强党的领导和坚持以人民为中心的有机统 要求我们必须把人民对美好生活的向往 作为现代化建设的奋斗目标, 把人民的主体 精神和创造活力作为现代化建设的强大动 力,把准人民脉搏、回应人民关切、体现人 民愿望、增进人民福祉,着力解决人民急难 愁盼问题, 让现代化建设成果更多更公平惠 及全体人民,凝聚起全面建设社会主义现代 化国家的磅礴力量。

牺牲自我、顾全大局、艰苦 奋斗、无私奉献,是沂蒙精神的 "内核"。这一特有的精神形 态, 是顺利推进中国式现代化必 须倍加珍惜的精神动力

在充满艰险与牺牲的革命战争年代,中 国共产党人自我牺牲精神的熏陶, 血与火的 考验与淬炼,铸造了沂蒙精神牺牲自我、顾 全大局、艰苦奋斗、无私奉献的精神"内 核"。"最后一碗米,用来做军粮;最后一 块布,拿来做军装;最后一个儿郎,送他上 战场",生动诠释了沂蒙人民无私奉献的崇 高境界; 用乳汁抢救受伤小战士的红嫂, 把 青春奉献在支前第一线的"沂蒙六姐妹" 鲜活展示了沂蒙人民的自我牺牲的宝贵品 格;用全部心血抚养革命后代、革命胜利后 却毫无所求的沂蒙母亲,深刻彰显了沂蒙人 民比天高、比地厚的博大情怀……习近平总 书记深刻指出: "江山就是人民、人民就是 江山, 打江山、守江山, 守的是人民的心' "党的根基在人民、党的力量在人民""党 与人民风雨同舟、生死与共, 始终保持血肉 联系,是党战胜一切困难和风险的根本保 。沂蒙精神之所以感天动地、之所以源 远流长、之所以与时俱进, 具有永恒的魅力 和价值,其全部奥秘正是在于形成了这样-种牺牲自我、顾全大局、艰苦奋斗、无私奉 献的精神"内核"。这一精神"内核",家 喻户晓、深入人心、代代传承、溶化为沂蒙 精神所特有的精神特质, 转化为推动党和国 家事业不断发展的强大精神力量

中国特色社会主义不是说出来的, 而是 干出来的。中国式现代化是一场伟大而艰巨 的事业,尤其需要进一步弘扬艰苦奋斗、无 私奉献精神。习近平总书记深刻指出:"现 代化不会从天上掉下来,而是要通过发扬历 史主动精神干出来。"牺牲自我、顾全大 局、艰苦奋斗、无私奉献,这一沂蒙精神的 "内核",生动诠释和彰显了中国共产党人 的历史主动精神。依靠和发挥历史主动精 神,我们党领导人民夺取了全面建成小康社 会的伟大胜利,创造了近一亿人口摆脱贫穷 走向富裕的伟大奇迹。全面建设社会主义现 代化国家,是比全面建成小康社会更加伟 大、更加艰巨的事业。在中国式现代化新征 程上,尤其需要进一步把握历史主动精神, 坚定信心、锐意进取,艰苦奋斗、无私奉 献,埋头苦干、奋勇前进。正是站在以中国 式现代化全面推进中华民族伟大复兴新的历 史起点上, 沂蒙精神的"内核"不断释放出

以人为本、人民至上、依靠 人民、为了人民, 是沂蒙精神的 "精髓"。这一特有的精神形 态,是顺利推进中国式现代化必 须不断激活的精神源泉

沂蒙精神从本质上说是中国共产党人的 精神, 是中国共产党紧紧依靠人民共同缔造 的精神, 在沂蒙精神中处处闪耀着中国共产 党人坚守以人为本、坚持人民至上的根本立 场和一切为了群众、一切依靠群众的群众路 线内涵。革命战争年代, 党组织深深扎根于 沂蒙大地,发动群众、组织群众,与人民同

甘苦、共患难, 为夺取革命胜利、实现人民 解放付出了艰苦卓绝的奋斗, 无数优秀共产 党人的热血抛洒在蒙山沂水上,无数革命英 烈的忠魂长眠在沂蒙大地中。正是中国共产 党对人民的高度忠诚和为人民不懈奋斗的崇 高精神, 贏得了沂蒙人民的衷心爱戴和自觉 认同, 转化为真心实意听党指挥、坚定不移 跟党前行的自觉行动。这样一种党群血肉相 连、军民水乳交融的光荣传统,世世代代传 承,在社会主义革命和建设时期以及改革开 放和社会主义现代化建设新时期继续发扬光 大,成为沂蒙人民艰苦奋斗、改造山河、锐 意改革、不断创新的坚固精神支柱,成为不 断推进改革开放和经济社会发展的强大精神 动力。这样一种党群血肉相连、军民水乳交 融的沂蒙精神, 在中国式现代化新征程上无 疑具有特殊的现实意义和巨大的时代价值。 正如习近平总书记在视察山东时深刻指出: "沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏

2024年11月5日 星期二 责任编辑 张浩 崔凯铭 Email:dzrbllb@163.com 电话:(0531)85193121

> 坡精神一样,是党和国家的宝贵精神财富, 要不断结合新的时代条件发扬光大。""军 民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神,对 我们今天抓党的建设仍然具有十分重要的启 示作用。

> 中国共产党来自人民、扎根于人民、服务 于人民。密切联系群众,是我们党的最大政治 优势;脱离人民群众,是我们党面临的最大危 险。如何密切党群关系,确保党始终不脱离人 民,始终同人民心连心、同呼吸、共命运,任何 时候任何情况下都是党的建设最核心的问题。 党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中 央奋力推进新时代党的建设新的伟大工程,以 伟大工程引领伟大斗争、推进伟大事业、实现 伟大梦想,始终聚焦的核心问题就是党同人民 群众的关系问题。党的二十大报告进一步强 调:"全面建设社会主义现代化国家、全面推进 中华民族伟大复兴,关键在党。我们党作为世 界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人 民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解 决大党独有难题的清醒和坚定。"如何通过人 民监督和自我革命的力量确保党永远不脱离 人民群众,永远成为人民的领路人和"主心 骨",时刻防止和清除权力腐败现象,坚决反对 和破除特权思想和特权行为,不啻是我们这个 大党在中国式现代化历史进程中面对的最大 难题。坚守以人为本、坚持人民至上,紧紧依 靠人民、一切为了人民,沂蒙精神的这一"精 髓"和党群同心的优良传统,为我们党在中国 式现代化新征程上如何应对严峻考验、化解独 有难题、永葆青春活力提供了具有永久启迪意

> (作者系中国政治学会学术委员会副主 任, 山东省习近平新时代中国特色社会主义 思想研究中心学术委员会委员、特邀研究 员, 山东省社科联学术委员会名誉主任)

习近平总书记指出:"中华文 明具有突出的连续性,从根本上 决定了中华民族必然走自己的 路。如果不从源远流长的历史连 续性来认识中国,就不可能理解 古代中国,也不可能理解现代中 国,更不可能理解未来中国。"综 观我国上下五千多年延绵不断的 文明发展历史,一脉相袭的礼制 文化传统,成为中华文明最重要 的特征,是中华文明连续性的深 层根基,对中国社会产生了深远 影响。山东是中华文明的重要发 祥地,是礼制文明的重要源头,山 东地区的考古发现对实证中华文 明五千年历史、理解中华文明突 出的连续性具有重大意义。

中国有着数千年礼制传统, 素有"礼仪之邦"的美誉。礼"经国 家、定社稷、序民人、利后嗣",在 国家产生与发展过程中起到了重 要作用。随着社会的发展演进,礼 不断成熟完善,其内涵也不断延 伸和丰富,广泛渗透到社会生产, 生活的各个方面,影响着人们的 行为准则和道德规范,成为涵盖 国家、社会和个人的文明秩序体 系。中华礼制文明源远流长。礼伴 随着中国文明的起源而出现,萌

芽于原始社会的祭祀活动。考古发掘证明,公元前3000 年左右,一些文化和社会发展较快的地区开始相继进 入初期文明阶段,礼也开始孕育萌生。龙山时期,随着 从村落、聚落到复杂的邦国、邦国联合体等政治实体的 演进,原始礼仪也越来越复杂而逐渐政治化、制度化, 在一些社会复杂化程度较高的邦国内礼制已经形成。 二里头文化时期,礼制发展更加完备,作为一种社会准 则和行为规范,礼制自此成为中国早期文明社会秩序 的主要支柱。自周公制礼作乐,中国步入礼乐文明新阶 段,逐渐形成一套系统完备的典章制度和道德规范。随 着时代发展,"礼"的形式和内容虽有变化,但其内在精 神则已融入中华民族的血脉之中,潜移默化地影响着 国人的思维方式和行为规范,塑造了中华民族的性格 积淀为中华民族的宝贵财富。

以山东为中心的海岱地区是中华文明多元一体发 展格局中的重要区域,史前文化自成谱系,赓续有序, 其古文化、古城、古国的演进轨迹清晰,在物质、精神和 社会关系形态等因素共同作用下所形成的礼制,是中 华礼制文明的重要源头。山东地区史前礼制形成于大 汶口文化中晚期至龙山文化时期,主要体现在丧葬制 度、祭祀制度、礼器制度等方面。

丧葬制度是中国古代礼制的重要内容,是后代礼 制文明的重要组成部分。大汶口文化时期,社会分化日 益明显,其墓葬规模、棺椁葬具的形制、随葬品优劣多 寡等表现出明显的等级化、规范化特征。在泰安大汶 口、邹城野店、章丘焦家、滕州岗上等遗址的墓葬中均 可见木质棺椁。焦家遗址的大墓用重椁一棺或一椁一 棺,中型墓多为一木棺,小墓多无葬具。至龙山时代,棺 椁的使用更为普遍。无论是在日照两城镇、日照尧王城 这样的大型聚落,还是在临朐西朱封、泗水尹家城等中 小型聚落,其大中型墓中均可见木质棺椁,随葬品的使 用呈现出明显的等级差异。由此可见当时的社会等级 分化严重,墓葬与社会分层紧密结合,也反映出丧葬礼 仪的复杂化与初步制度化。

祭祀制度是礼制文明的重要组成部分。海岱地区 发现的大量史前祭祀遗址,反映出早期社会祭祀制度 的形成。章丘焦家遗址有20多座祭祀坑、都集中分布在 大型墓葬区域附近,部分祭祀坑内祭品分层堆积。到了 龙山时期,祭祀现象更为多样,祭祀内涵更为丰富。景 阳冈城、田旺城址等史前遗址中都发现有大型祭祀区。 部族贵族通过祭祀活动掌握氏族公共权力,为王权渲 染神权色彩,进而强化王权,并在聚落内部形成一整套 的祭祀制度。

礼器是礼制的物化载体,古人云"器以藏礼""器以 载礼"。山东地区史前文化的礼器以制作精良的高规格 陶器和玉器为主,陶器主要包括鼎、甗、鬶、盉、高足杯 等食器酒器,形制多样,以黑陶和白陶最具特色,玉器 主要是玉钺、多孔玉刀、牙璧、玉冠饰等。从大汶口文化 中晚期至龙山文化时期的墓葬情况看,食器、酒器、乐 器等组成了一套相对完整的宴饮组合,与成组玉器等 一并构成较为完备的礼器制度。这种基本稳定和普遍 的组合,充分说明当时礼器使用的初步程式化和制度 化,对中华早期礼器制度的形成与发展起到了极大的

推动作用。 总之,随着社会生产力和私有制的发展,在大汶口 时代中晚期的山东地区,贫富差距出现,聚落开始分 化,社会开始分层,在少数大型中心聚落中开始出现高 等级大墓,已出现用棺椁、用牺牲及礼器等现象,礼制 开始逐渐萌生。直到龙山时代,社会生产力、私有制进 一步发展,贫富分化更加严重,社会等级更为严格,社 会进入了早期国家阶段,一些都邑性聚落遗址出现了 大型高台宫殿建筑、大型祭祀区、高等级贵族大墓。同 时,诸多大中型聚落的丧葬、祭祀活动形成规制并不断 完备,且出现了较稳定的礼器组合和较严格的使用制 度。这些现象充分说明山东地区在大汶口文化中晚期 到龙山文化时期,社会复杂化程度逐渐加深,礼制逐渐 形成。在史前晚期,东方的礼制不断由黄河下游汇聚到 中原地区,并成为夏商周三代文明的重要组成部分。商 周时期丧葬礼制中的棺椁制度,主要是吸纳了山东地 区史前棺椁制度的传统。三代时期对天地祖先的祭祀 以及礼乐器用制度,与史前山东地区的礼制都有着异 曲同工之处,反映出山东地区史前礼制是三代礼制内 涵极为重要的源头,对中华文明的形成有着重要的

礼制构筑起中华文明连续性的深层根基。《论语· 为政》曰:"殷因于夏礼,所损益可知也。周因于殷礼,所 损益可知也。"夏商周三代的礼制经过发展演进,至于 西周达到了较高的礼制水平。此后的中国古代社会,虽 然朝代有更迭,但礼制结构具有高度的稳定性,礼仪制 度具有高度延续性。礼制文化蕴含天下一家、同源共祖 等历史认同观念,推动统一的多民族国家不断巩固和 发展,中华文明得以一脉相承、连续不断。"中华文明历 经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰,这是人类 文明的奇迹,也是我们自信的底气。"礼制传统正是构 成中华文明突出连续性的重要内在动因。新时代新征 程,我们要坚定文化自信,赓续历史文脉,就要在正确 认识礼制文明的基础上,不断赋予其新的时代内涵,推 动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,为建 设中华民族现代文明、推进中华民族伟大复兴作出更 大贡献。 (作者单位:济南社科院历史文化研究所)

明体达用 体用贯诵

□ 张恒



2023年10月召开的全国宣传思想文化工作 会议提出, 习近平文化思想既有文化理论观 点上的创新和突破,又有文化工作布局上的 部署要求,明体达用、体用贯通,明确了新 时代文化建设的路线图和任务书。"明体达 用、体用贯通"所蕴含的体用论范式,是历 史上儒释道交流互鉴的智慧结晶, 代表了汉 语哲学最为精深的理论思考。习近平文化思 想的"明体达用、体用贯通"是对传统体用 论的继承和发展,为破解"古今中西之争" 提供了思路, 为创造新时代新文化、建设中 华民族现代文明指明了方向。

文明互鉴的智慧结晶

"明体达用"始见于元朝张光祖编撰的 《言行龟鉴》,用来概括宋初理学"三先 生"之一胡瑗的教学之方。胡瑗不满隋唐以 降偏重文辞、轻忽经业、苟趋利禄的风气, "其教学者必以明体达用为本"。"体"指 "君臣父子,仁义礼乐,历世不可变者", "用"指"举而措之天下,能润泽其民,归 于皇极者" 。"明体达用"意为明通永恒的 价值准则并推而广之、经世济民。这一理念 在胡瑗首创的分斋教学法中得到具体贯彻, 他立"经义斋"讲明"六经",又立"治事 斋"教授治民、治兵、水利等民生之学。 "体用贯通"是"明体达用"内蕴的理念, 指体、用之间由体达用、由用显体的内在统 一的关系。类似表述在唐宋时期大量出现, 如"体用玄通"(法藏)、"体用一源"

(程颐)等。 "体用论"思维源远流长。明末清初, 曾有学者就体用论的起源发生过争论:李颙 认为体用二字相连并称始于佛学, 即惠能 《坛经》, 顾炎武则认为体用并举始于东汉 魏伯阳《周易参同契》,并认为惠能和朱熹 的体用之论皆源于此。就形式而言,体、用 对举的表述确实古已有之,战国荀子言"万 物同字而异体,无宜而有用为人,数也" (《荀子·富国》), 西汉司马谈论道家宗 旨时说"其术以虚无为本,以因循为用" (《史记·太史公自序》), 东汉魏伯阳曾 言"春夏据内体,秋冬当外用"(《周易参 同契》),这些关于体用的言说都远早于佛 学。而就内涵而言, 从先秦至魏晋, 中国本 土的体用言说总体上处于经验层面; 佛学入 华之后, 才逐渐赋予体用论以思辨形态。汤 用彤曾指出,东晋僧肇"即体即用"之旨达 到了体用言说的最高峰。由此, 体用论虽不 是自佛学而始, 却因佛学而获得了新的形 态,开启了新的发展。宋代以后的明体达 用、体用贯通思想, 离不开佛学在中国化进 程中所作的贡献,是儒、道等中华古文明与 佛教文明交流互鉴的智慧结晶。

汉语哲学的精深思考

"明体达用、体用贯通"蕴含的哲学智 慧,不仅是中国古代体用论发展历程中的成 熟形态, 也代表了汉语哲学最为精深的理论 思考,可以作为中国哲学合法性的直接力 证,对黑格尔等人关于中国无哲学等观点形 成反驳。

古典体用论有两个典型的发展阶段,或 者说有两种典型形态:形体体用论与性体体 用论,或称形质论体用论与本体论体用论。 先秦汉魏时期的体用论主要是形体体用论或 形质论体用论。唐代崔憬曾对这种体用论的 特点作过精准概括: "凡天地万物皆有形 质,就形质之中有体有用,体者即形质也, 用者即形质上之妙用也。""体"是事物的 形质、形体, "用"是其属性、功能等。比 如,扇子是体,扇扇子所带来的清风和凉爽 便是其用。这种体用论主要是在经验层面对 现象世界的描述和解释。佛学入华促使隋唐 时期发展出新的体用论形态。佛学的"体相 用"结构,不再从形质、形体意义上理解 "体",而是从本性、本质意义上理解。

"体"是现象及其属性、功能背后的本质。 "体"是"性体"。这种性体体用论或本体 论体用论不再是经验性的描述和解释, 而是 超越于经验的思辨的构造,如佛学就将"缘 起性空"作为世界的本质。宋代理学对之前 的体用论作了双重反思与扬弃,发展出既思 辨又实在的体用论。程朱学派是新型体用论 的集大成者。程颐说: "至微者理也,至著 者象也。体用一源,显微无间。"(《周易 程氏传》) 具有超越性的普遍法则"天理" 是"体",天地万物丰富多彩的"现象"是 "用"。经过儒佛互动而在宋代重新建构的 体用论,已然具备明体达用、体用贯通的鲜 明特点。

黑格尔曾认为中国"没有能力给思想创 造一个范畴王国",德里达也曾说中国没有 真正意义的哲学。实际上, 明体达用、体用 贯通的体用论正是汉语哲学思辨性的集中体 现,是对黑格尔、德里达最为直接、有力的

近代救亡图强的重要理论范式

近代以来,在救亡图存的特殊历史背景 下,中华民族面临如何处理中西文化关系以 及坚持何种文化主体性等重要课题。从19世 纪中叶开始,各派以体用论为主要理论范 式,提出"中体西用""中体中用""西体 西用"等不同的文化观。其中尤以较早提出 的"中体西用"说影响最为广泛。

"中体西用"是"中学为体,西学为 用"的简称,这一文化观的萌芽可以追溯到 鸦片战争时期。林则徐、魏源等"开眼看世 界"的有识之士提出"师夷长技以制夷" (《海国图志》)的主张,较早表达了"西 用"观点。后来林则徐的学生冯桂芬提出 "以中国之伦常名教为原本,辅以诸国富强 之术"(《校邠庐抗议》),"中体西用" 思想已见雏形。张之洞较为系统地阐述了 "旧学为体,新学为用"(《劝学篇》)思 想,旧学指"四书五经"等中学,新学则指 西政、西艺、西史等西学。这一时期, "中 学为体, 西学为用"广泛流行。

作为体用论在文化观上的应用,"中体 西用"说近代获得较多认可,影响广泛,但 也面临理论和现实上的问题。严复就曾批评 "中体西用"论割裂了体和用, "有牛之体 则有负重之用,有马之体则有致远之用。未 闻以牛为体,以马为用者也"。体和用是就 一物而言, 中学有中学之体用, 西学有西学

之体用,二者不能混搭。有识之士后来在实 践中发现了这一问题,即西学不仅只有器物 之用,还有一整套思想观念和政治经济体 制,于是有了维新派以及后来的其他诸派, 对中国近代救亡图存产生了深刻的历史

新时代的创新发展

新中国成立以后,特别是改革开放以 来,文化发展路向问题在现代化建设中再次 凸显。进入新时代, 世界百年未有之大变局 加速演进, 中华民族伟大复兴进入关键时 期,战略机遇和风险挑战并存,文化的地位 和作用更加重要。在新的起点上继续推动文 化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代 文明,成为新时代新的文化使命。习近平文 化思想通过文化理论观点上的创新和突破, 和文化工作布局上的部署要求,实现了"明 体达用、体用贯通"

习近平文化思想在文化理论观点上的创 新和突破, 集中体现在通过体用思维解决 "古今中西之争"。19世纪以来的各种文化 观,要么囿于中西对立,要么限于古今割 裂,难以真正实现古今中西的辩证统一。 "两个结合"与"建设中华民族现代文明" 等重大命题的提出为"古今中西之争"的破 解提供了根本思路。在古今问题上, 习近平 总书记强调, 对历史文化特别是先人传承下 来的道德规范,坚持古为今用、推陈出新, 有鉴别地加以对待,有扬弃地予以继承,实 现中华优秀传统文化创造性转化、创新性发 展;在中西问题上,习近平总书记强调,不 忘本来, 吸收外来, 面向未来, 借鉴、吸收 人类一切优秀文明成果。习近平文化思想的 "明体达用,体用贯通",坚持马克思主义 中国化时代化,传承发展中华优秀传统文 化,促进外来文化本土化,不断培育和创造 新时代中国特色社会主义文化。习近平文化 思想"七个着力"的部署要求,则是文化理 论观点创新和突破的实践路径和具体运用, 集中体现了习近平文化思想经世致用的

(作者系山东社会科学院国际儒学研究院 副研究员、哲学博士)